

# “百度”老妈

山东 董国宾



老妈不懂百度，不管谁提到百度，她张口就说：“老家邻村杜姓人家足有100户，要不怎么叫杜家村呢？”瞧，老妈压根儿不知道什么是百度。

不知怎的，老妈后来就离不开百度了，有事没事就凝神地在电脑上去百度一下，简直成了百度迷，家人都叫她“百度”老妈。让人搞笑的是，她竟会高兴地应上一声。思想不服老的老妈逢人便说：“我活了一辈子，还不如小孙子懂的知识多。是小孙子告诉我，电脑上的百度是一个渊博的老师，是个大学问家！”于是，上了年纪的老妈非要走近电脑，跟着小孙子学习怎样使用百度。

老妈花了很大的心思和精力，终于学会了百度的使用方法。从此，她

就和百度结了缘，并在百度的世界里越走越远。

那天，老妈在扎堆的老年群里谈抖音，还把抖音视频里记述的新鲜事儿，一一讲述给老人们听。当老妈讲到一个不识字的农村大娘，非要拿起画笔画丰收，老人们个个满含深情地说开了。“新时代啦，农民好日子盼来了。”“从苦水里走出来，感慨一大筐啊！不识字的老姐妹，怎能拿动画笔？镰刀、锄头和画笔，都是书写的工具呀！”其实，老妈喜欢上抖音，首先是从百度开始。老妈起初听年轻人说抖音这个生僻的词汇，心里直犯嘀咕，啥叫抖音？于是打开网页，去询问“百

度老师”，就这样抖音走进了老妈的生活中。

香奈儿品牌，是老妈挂在嘴边的又一个百度出来的时尚词汇。老妈提倡节俭，也崇尚新潮，有时买一件好一点的上衣，哪怕买一块贵一点的香皂，老妈都会在家人面前炫耀一番，然后嘴一撇，说：“名牌产品哦，香奈儿牌的。”家人“哈哈”笑过之后，新居里散发的是老妈热爱生活的温热，还有新时光里燃烧的激情。

现实生活中，百度还是老妈的左右手，老妈又开始百度生活小窍门了。“生活小窍门”几个字刚输入出来，老妈的两眼直放光。“想要自己的门窗变得更加明亮，最好的办法就是，先找一个洋葱，然后切成两半，再

去擦拭玻璃。趁着洋葱的汁液还没有干，赶快用干毛巾进行擦拭，这样效果会更好。”“长期在厨房里做饭，即使有抽油烟机，地面也会有油污渍，如何才能巧妙清除呢？打扫卫生时，可在拖把上面倒一点醋，然后去擦拭地板，这样就可以有效去除污渍了。”这些生活中常遇到的小问题，“百度老师”都一一作了解答，老妈高兴得竖起大拇指，直夸“百度老师”知识渊博。

自从有了百度这个好帮手，老妈像从外地邀请到一位无所不知的教授，遇到不懂的事，立马上网请教百度。在百度这个万事通的指点下，年逾花甲的老妈一步步往前走，真学到不少新鲜事儿。每当家人叫上一声“百度”老妈，老妈准会高兴地回答：“在呢！”

## 稻花香里

江苏 张言奎

一场秋雨  
淋湿一亩稻花的香韵  
以农民的姿态  
压弯一株勤恳的笑意

一片黄叶  
像一面镜子  
映照一束束马尾  
秋的母亲  
在给即将成熟的孩子梳妆

镰刀的寒光里  
不是惊慌失色的表情  
是爱的抚摸  
是一朵朵幸福的拥抱

夕照晚风铺进瘦瘦的田埂  
像思念裂开的缝隙  
我看到，一个黝黑黝黑的身影  
背着喷壶滋养漫田稻香

一切，如约写在秋的诗情  
以稻花的清香氤氲生命的过往

9月8日，当我听到哈尔滨医科大学宣传统战部原部长、现任哈尔滨远东理工学院党委书记陈英云同志因病医治无效，于数小时前逝世的噩耗，心头不禁一愕：这位整天一副乐呵呵的样子、每天清晨6点钟准时在微信朋友圈发布各种充满正能量的“心灵鸡汤”的东北大姐，就这样离我们而去了？年仅64岁，便黯然凋逝。扼腕痛惜之余，我也在心里回忆与陈姐交往的点点滴滴……

1997年我刚进入家庭医生报担任编辑时，就经常在报纸上看到本报通讯员陈英云的名字。那时，陈姐在哈尔滨医科大学附属第一医院负责宣传工作，她把哈尔滨医科大学各种最新的医疗资讯撰稿在本报刊登，而且非常勤快，几乎每期报纸都会发她的稿子。陈姐为人特别讲义气、守信用，我们编辑部的同事策划了什么选题，都喜欢在第一时间找陈姐帮忙。她总是有求必应，千方百计地帮我们约到临床专家撰写的高质量科普稿件。所以，后来陈姐被聘任为家庭医生报东北地区工作站站长。每年都被本

## 缅怀我们的东北朋友陈英云

本报编辑 刘正辉

报评为“优秀通讯员”。

有一年中秋节，陈姐来到南方出差，特意绕道南昌想看看编辑部的老朋友。因为是节假日，大家都已放假回家。每逢佳节倍思亲！在这万家团圆之际，当陈姐独自一人踽踽在胜利路步行街，看到沿街溢满浓浓的中秋佳节氛围，想到自己独在异乡过节，倍加思念远在东北家乡的亲人，平时号称“乐天派”的她竟然难过得流下了思乡眼泪。这时，编辑部的同事黄跃成、谢涛悄然而至，突然出现在陈姐的面前。陈姐连忙掏出纸巾擦拭脸上的泪水，兴奋得像小孩一样欢呼雀跃。晚上，两位同事在赣江之畔、滕王阁附近的“人情味”酒店宴请陈姐，陪她度过这个非同寻常的中秋节。

2007年年底，我和三位同事北上哈尔滨组稿，陈姐热情地接待了我们，并且充分利用自己的各种资源，帮助我们联系哈尔滨医科大学几所附属医院的宣传科，甚至冒着严寒风雪，带着我们远赴大庆市，到哈尔滨医科大学附属第五医院开展外联工作。有了这位热心大姐的无私帮助，我们的工作

顺利完成，收获满满。这次组稿和外联工作的成果一直延续至今，从此，我报与哈尔滨医科大学的各家附属医院都达成了良好的互动联络关系。临别时，陈姐特意安排在一家名叫“南北一家”的酒店为我们饯行。我的心底冒出一股暖流：南昌的“人情味”酒店和哈尔滨的“南北一家”酒店如出一辙，都是双方东道主煞费苦心的巧妙安排。

最后一次跟陈姐见面是在2019年4月，她来南昌参加一个全国性的会议。我私人宴请陈姐，她在电话中不好意思地说：“我这边一起来开会的有七八位，这么多人，怕要给你添麻烦了！”我哈哈大笑：“陈姐，你还用得着跟我这么客气，在南昌千万不要有什么顾虑，有朋自远方来，不亦乐乎！”是的，从事编辑工作二十多年，我最大的收获就是与全国各地的作者、通讯员之间结交成了毫不拘束的朋友关系，甚至跟亲人一样。

如今，斯人已逝，魂归白山黑水。我们痛失一位好朋友、好大姐。唯愿逝者安息，生者愈加坚强，矢志完成逝者未竟的事业和理想。



精神安



体魄健

辽宁 王琳

素心若雪  
周若飞素

素心若雪

湖北 方晓春